

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra 60 K Félévre 340 K
 Négyedévre . . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Főlelős főszerkesztő: Dr. Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
 INTERURBAN TELEFON: 3-41. SZÁM.

Az ellenzék dolgozik

Még élénk emlékeztetőkben lehetnek a választóknak azok az ígéretek és fogadkozások, amiket a szavazás előtt egészen a berekedésig szavaltak előtűk a jelölt urak. Különösen hatásosak voltak azok a beszédek, amelyek a türehetlen drágaság megszüntetését vagy legalább is mérséklését ígérték. Bizonyára még most is a fülükbe eseng a hiszékeny magyaroknak az a vissza-visszatérő szózat, hogy: induljon meg a termelő munka, mert anélkül nem állhat talpra az ország.

A választóközönség, sok területen megszedítve, mandátumot is adott ezeknek az öblöstorku szónokoknak és mint aki dolgot jól vegezte, vart jóreménységgel, hogy most már aztán egy-kettőre jőra fordul mindea. Azonban mar kezd megcsalottnak érezni magát. De nem is csoda. Mert mit lát, ha a nemzetgyűlésről szóló híradást olvassa? A kormány, az a kortes-beszédekben sokat szidott és támadott kormány egy nagy távlatu munkaprogramot terjesztett elő, kéri annak megvalósításához a törvényhozás felhatalmazását. Intézményesen akarja leküzdeni és elhárítani azokat az akadályokat, amelyek a normális gazdasági élethez visszavezető utat elallják. Ezzel szemben áll az ő szépszavu képviselője, az ellenzék hangos szónoka. Mindennap benne a neve az újságban saaszor is, de valahogy nem arról beszél, amiről kelleae.

Most másról beszél, mint amiről a választás előtt a szavazó polgárok között szónokolt. Megdöbbenve látják a hívők, hogy a magat megváltónak hirdető nagy férfiú odabenn a nemzetgyűlésben gyümölcsöző munka helyett avval tölti az ország drága idejét, hogy újabb és újabb nyelvtölgetésbe kezd, személyeskedik, heccelődik, „leleplez,” szenzációkat talál fel. Visszatelekről, erőszakosságokról papol, melyeknek következetesen mindig a szónok áll a központjában, mint üldözött.

Ez urak szerint ezeknek az elmesélése sürgősebb, mint a pénzügyi helyzet szanalása, a megélhetés könnyebbé tétele. Eknél sürgősebb a numerus clausus eltörlése is, mert ugylátszik, szerintük az a legfontosabb és legkivanatosabb erre a még eléggé ki nem zsákmányolt magyarságra nézve, hogy rövid egykét evttend alatt a szellemi élet irányítására egészen a zsidóság kezébe kerüljön; már pedig ennek utját allja ez a „középkori” szellemü rendelkezés.

Vajjon a szép ígéretekkel megmaszlagolt választók is így értelmezték a dolgozók milliói érdekében kifejtendő munkát, amit a jelölt urak szentül megígérték?

Rövid lesz az indemnitási vita

Budapest. jul. 3. Ma este a kormánypárt klubjában rendkívül élénk élet volt abból az alkalomból, hogy a pártot Vass József népjóléti miniszter, a keresztyén egység pártjának vezető tagja meglátogatta. Megjelent a pártban Bethlen István gróf miniszterelnök, továbbá Rakovszky Iván belügyminiszter, Daruváry Géza igazságügyminiszter és nagyatádi Szabó István földmivelésügyi miniszter.

A miniszterek hosszabban elbeszélgettek a párttagokkal és különösen a legutóbbi minisztertanács határozatairól tájékoztatták a párt tagjait. A képviselők részéről nagy érdeklődés mutatkozott a lakásrendelet iránt és annak részletei felől tudakozódtak. Vass József kultuszminiszter adta meg erre vonatkozólag a felvilágosításokat, amelyeket a képviselők meglelégedéssel hallgattak meg.

Kormánykörökből vett értesülésünk szerint az indemnitás vitája körülbelül 10 napig fog eltartani. Utána még két adójavaslatot fog letárgyalni a nemzetgyűlés s azután a Ház nyári szünetre megy.

Az új lakásrendeletet minden valószínűség szerint esütörtökön fogják nyilvánosságra hozni, mert különböző természetű módosítások eszközése vált rajta szükségessé.

Friedrich a kormány felé

A parlament folyosóján ma is sokat beszéltek arról, hogy Friedrich István valóban megváltoztatta-e eddigi álláspontját. Bennünket úgy informáltak, hogy Friedrich az utóbbi napokban valóban olyan kijelentéseket tett, hogy nem akar mindenáron ellenzéki lenni és a *tulságos ellenzéki politikát nem tartja helyesnek*. Holnap délelőtt különben a szövetség vezet keresztyén ellenzék a Házban ülést fog tartani.

A Keresztyén Kisgazda Földműves és Polgári Párt szerdan este az Eszterházy-utcai klubhelyiségben pártértekezletet tart

Batthyány is megszólalt

Az októberi forradalom grófjának, Batthyány Tivadarnak politikai pártja, mely magát az „Országos független 48-as Kossuth-párt” cegérével ékesítette fel, vasárnap, vacsorával egybekötött értekezletet tartott, melyen a párt elnöke, a nemzetgyűlésből kibukott gróf Batthyány Tivadar mondott beszédet.

A zürzavaros megnyilatkozás jóformán semmi újat nem tartalmaz, minthogy a megszokott módon ismételteti a liberális ellenzék legszélsőbb baloldalának ismert politikai szolamait. De van egy passzusa gróf Batthyány Tivadarnak, melyet eddig még nem hallottunk.

Azt állította gróf Károlyi Mihály volt belügyminisztere, hogy a keresztyén legitimista ellenzék képviselőire „kénytelen haragudni” s őket vadolta az ellenzéki front megbontásával.

Megvádolja a vezéreket, hogy személyi politikát üznek és hogy a kormány felé orientálódnak.

Ezenkívül a beszéd azt a látszatot szeretné kelteni, mintha gróf Batthyány és társai a szabadkirályválasztó eszme leghűbb és egyeduli harcossai volnának és a szabadkirályválasztás frontján együtt akarnának küzdeni az egységes párttal.

Ezre csak egy megjegyzés lehet: Batthyány királypártisága felette kétséges és különben is a kormány és az egységes párt a politikai élet porondján egyetlenegy kérdés-

ben sem fogadják el a *forradalmi gróf Batthyány Tivadar barátságát és támogatását, és harcukat nélküle és ellene fogják végigküzdeni*.

Még a szabadkirályválasztás kérdésében is, mert a Batthyány-féle szabadkirályválasztó céget megkapjuk, a köztársasági izgatás vöröse izzik ki alóla.

Eckhardt jelöltsége

Eckhardt Tibor vasárnap reggel a dorozsmai választókerületet togatta meg, hogy ott programmbeszédét megtartsa. Eckhardt Tihor mindenütt nagyszamu és jelkes közönség előtt fejtette ki programját. Beszédét lelkes éljenzéssel fogadták. A választók kívánságára Patacsy Dénes, Takács Géza és Pálffy Dániel mondtak még beszédet, a választóközönség bizalmába ajánlva Eckhardtot.

A drágaság a nemzetgyűlés előtt

Budapest, július 3. Szcitovszky Béla alelnök a nemzetgyűlés mai ülését egynegyed 12 órakor nyitotta meg. Bejelenté, hogy újabb Jánosí Zoltán és Renczés Antal megbízó levelei ellen érkezett panasz. Ezeket a megbízó leveleket a C. osztályba helyezik.

Rakovszky István napirend előtti felszólalásra kért és kapott engedélyt. Felszólalásában előterjeszti, hogy a drágaság rohamosan emelkedik az utóbbi napokban. Felhívja a kormány figyelmét sürgős intézkedések megtételére.

Bethlen István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy a magyar kormány

tudja kötelességét és tudatában van annak, hogy milyen rettenetes mérvet öltött a drágaság. A baj oka azonban a valuta leromlásában keresendő, amellyel szemben tehetetlenek vagyunk. Az egyes esetekben, amikor az élelmiszerek árát ok nélkül drágítják, a kormány közbelép. A közlelemezésügyi miniszter és a közlelemezésügyi tanács bírálja el az ilyen eseteket. Az árvizsgáló bizottságnak is ez a kötelessége, amelynek meg is felel minden egyes esetben. A kormány nem hajlandó megkötni az árvizsgáló bizottság kezét. Ezután a Ház áttér az indemnitás folytatólagos tárgyalására.

Az állami beruházások kérdése

Nagy Emil: A pénzügyminiszter azt állította, hogy azokat a befektetéseket, amelyekről szó van, csak bankönlációval lehetne megcsinálni. Ez az állítás téves, mert ha a bankóprés csakugyan nem működne, akkor érhető volna a pénzügyminiszter merev álláspontja a bankjegyinflációval szemben.

Azt lehet mondani, hogy Magyarország nyereszterményeit nem tudja feldolgozni, kénytelen őket külföldi, különösen cseh piacra vetni és feldolgozott állapotban drágán visszavásárolni. Ilyen körülmények között *nincsen egyéb kivezető út, mint az, hogy magunk dolgozzuk fel nyereszterményeinket*. Az új ipari telepek felállítását valósággal nemzeti eseményként kellene ünnepelni, úgy, mint Belgiumban, sőt Romániában is.

Ott vannak a viziutak, a le nem csapolt területek, amelyet mind használhatóvá lehetne tenni, legnagyobb aggodalommal viseltetik a pénzügyminiszter felfogása iránt,

akkor, amikor idegenkedik a beruházásoktól, pedig épen most van itt az ideje annak, hogy nagyobb befektetéseket eszközöljünk, mert minél magasabba száll a valutánk, annál bátrabban lehet befektetést eszközölni.

Sokan azt mondják, hogy a bankóprés megindítása esetén Ausztria sorsára jutunk. Mindenki elhiheti, hogy Ausztria sorsát nem ez idézte elő, hanem a szocialis kormányzás, ami igen sok pénzbe kerül.

(Nagy zaj, az elnök állandóan csenget. A nagy zajban az elnök Haller Istvánt egy közbeszólása miatt rendreutasítja.)

Ausztria jelenleg életképtelen. A népek nincsen mit ennie, nincsen mit ennie nincsen intenziv munkatere, nincsen szene, bányája, bármennyit is fordít beruházásokra. A pénzügyminiszter a beruházásokra nem ad semmit. Pedig ha nem ad, ez esetben a legszükségesebb elintézni valók halasztást szenvednek, mint pl. a Tisza mentén ezerszázra

parlagon heverő földek megmunkálása, meg kell tehát ragadni az alkalmat arra, hogy különböző befektetésekre használjuk fel a bankoménység egy bizonyos százalékát, mert Magyarország sorsát csakis ezzel tudjuk megjavítani. Magyarország megmentése attól függ, rá tudunk e térni a tisztán megalapozott keresztény felfogásra.

A választásokkal kapcsolatban látott atrocitások ügyében azt mondja, hogy a nemzet nagy kérdéseinek tömkelegében nem szabad folytonosan ezeket a kis kérdéseket vizsgálni. Az indemnitást elfogadja.

A szociáldemokraták a jóvátétel ellen

Szünet után Payer Károly szól hozzá az indemnitási javaslatához. A kormány politikáját hibásnak tartja, mert a fogyasztási adón épül fel. Sem ezt, sem a forgalmi adót nem tartja demokratikus intézkedésnek. A kormány elmulasztja az egyenes adó jövedelem szaporítását. Demokratikus adórendszerre kell attérnie a kormánynak. Mindenkit meg kell adóztatni jövedelme szerint.

Az internálási táborok a kommunizmus megalapítói. Megállapítja, hogy 200 nál többen vannak internálva?

Egy hang a jobboldalról: (Még ez is kevés, hiányzanak Önök is onnan)

Payer: A miniszterelnök azt mondta, hogy nem hajlandó megnyitni a fogházakat, minthogy bírói ítélet folytán vannak elzárva az illetők. Miután nem rendes bíróság és rendes bünvádi perrendtartás alapján intézkedtek, hanem gyorsított eljárás útján, kétségbe vonja a bírói ítéletek igazságosságát.

Huszár Károly alelnök ezért a kifejezésért a szónokot rendreutasítja.

Payer: Teljesen egyetért a miniszterelnök ama kijelentésével, hogy az ország már elég jóvátételt fizetett azzal, hogy ezer éves területének nagy részét elvették, hogy elvették erdejét, szénét, vagyonát, sóját, továbbá azokat az állami épületeket, amelyek a megszálló hatalmak kezében vannak. *O pártja nevében kijelenti, hogy a jóvátétel ellen mindenkor ellenállást fog kifejezni és ebben a kérdésben minden pártnak össze kell tartani és szembe kell szállani ezzel a modern rablással.*

A szociáldemokrata párt harcolni akar minden erejével a nemzetfelépítésért. A kormány részéről azonban hibáztatja, hogy ezt a nemzetgyűlést nem az általános titkos választójog alapján hozták össze. Nincsen szükség két kamarás rendszerre. Ezt határozottan elítéli és nincs szükség olyan főrendiházra, amilyent a törvényjavaslat statuál, és ha mégis meg lenne, tagjait az általános titkos választás alapján kellene megválasztani. A kormány iránt bizalommal nem viseltetik és a javaslatot nem fogadja el.

Az elnök napirendi indítványa után az ülés 3 óra 10 perckor befejeződött.

A debreceni ügyvédi kamara július hó 9-én délelőtt 10 órakor a kamara helyiségében (Piac-u. 28—b. szám, I. emelet) rendkívüli közgyűlést tart. A rendkívüli közgyűlést tárgysorozatán az ügyvédi díjszabás rendezése szerepel.

Korányi bécsi tárgyalásai

Bécs, jul. 3. (A Hajdúföld bécsi tudósítójától.) Egyik budapesti esti lap ma azt jelentette, hogy Korányi Frigyes báró volt pénzügyminiszter Zsigmondy Fülöp miniszteri osztálytanácsossal együtt Bécsben tárgyal a jóvátételi bizottsággal Magyarország reparációs fizetési dolgában.

A hír ebben a formában tévedésen alapul. Korányi báró volt pénzügyminiszter tényleg Bécsben van, de tárgyalásai csupán arra a kérdésre vonatkoznak, hogy a magyar

állam miképpen fizesse a hajdani osztrák állam vasúttársaság megváltásából származó évi amúltásokat.

Ebben a tekintetben annak idején Párisban tárgyalások folytak és elhatározták, hogy a békeszerződés értelmében az utódállamok egy bizonyos arányban felosztják egymás között az amúltásokat.

Korányi bécsi tárgyalásai ennek a kérdésnek előzetes megtárgyalását, amennyiben a végleges döntés csak ősszel lesz.

Balra tolódik a német politika

Berlin, jul. 3. Mint most ki tudódott, a független szocialista párt elhatározta, hogy a kormányba való belépést megtiltó programját megváltoztatja és a súlyos helyzetre való tekintettel az általános német szakszervezeti szövetséggel és a németországi szociáldemokrata

párttal a kormányba való belépés ügyében tárgyalni fog. Elterjedt hírek szerint a centrum a független szocialistáknak egy szakminiszteriumot hajlandó átengedni, valamint egy tárcanélküli miniszteriumot. A demokraták azonban ezt még el lenzik.

Poroszország is köztársasági

Berlin, jul. 3. (Wolff.) Poroszország alkotmányozó bizottsága vasárnap egész nap és hétfő délelőtt a köztársaság védelméről szóló indítványokat tárgyalta.

Elfogadták a demokratáknak azt az indítványát, amely szerint köztársaság és igazságszolgáltatás vezető állásait csak olyanokra ruházzák, akik a köztársaság feltétlenül megbízható hívei.

Elfogadták továbbá a szociáldemokratáknak azon indítványát, hogy az ifjusági és tanári könyvtarokból távolítsák el azokat a könyveket, amelyeknek tartalma a fennálló köztársasági alkotmánnyal nincsen

összhangban, azokat a tankönyveket, amelyek a monarchiák vagy a Hohenzollern dinasztiait magasztalják, vegyék ki a használatból és haladéktalanul függeszse fel azokat az iskolai egyesületeket, amelyeknek működése a köztársaság ellen irányul.

Weimar, július 3. (Wolff ügynökség.) A thüringiai miniszterium közli, hogy kapcsolatban a Rathenau meggyilkolásából eredő vizsgálat eddigi megállapításaival azt a rendeletet adták ki, hogy az összeesküvésben részes C szervezet valamennyi tagját le kell tartóztatni. Már eddig is számos letartóztatás történt.

Bajorország ellenáll

Berlin, július 3. Berlinben ma oly hírek keringtek, hogy Bajorországban kikialtották a monarchiát. A Wolff ügynökség a leghatározottabban megcáfolja ezeket a híreket.

München, jul. 3. Gróf Lerchenfeld miniszterelnök Berlinből visszatérve, minisztertanácsot hívott össze, amelyen jelentést tett a köztársaság védelméről szóló törvény ügyében folytatott tanácskozásokról. A minisztertanács a miniszterelnöknek Berlinben elfoglalt álláspontját helyeslőleg tudomásul vette és elhatározta, hogy a törvényt elvben elutasítja.

München, július 3. A bajor kormány hivatalos nyilatkozatot tett közé a német államok miniszterelnökeinek a köztársaságot védő törvény ügyében folytatott berlini tanácskozásáról. A bajor kormány a törvényjavaslatot mai fogalmazá-

sában elfogadhatatlannak tartja, amint ezt Lerchenfeld gróf miniszterelnök a bajor országgyűlésen kifejtette. Lerchenfeld gróf a berlini konferencián határozottan hangsúlyozta Bajorországnak azt a hajlandóságát, hogy kész támogatni az alkotmánynak különös rendelkezésekkel megvédelmezését és szembeszállni minden eszközzel a politikai zavart keltőkkel. A gyilkosoknak és titkos szövetezéseknek üldözése már megfelelő módon meg is történt. A berlini tanácskozás többi résztvevőinek felfogása megoszlott. Valamennyien megegyeznek abban, hogy védekező szabályok szükségesek. Csupán a kivitel módjánál voltak eltérések. Némelyik miniszterelnök a bajor álláspontot helyeselte. Tegnap este minisztertanács volt. Utána a bajor miniszterelnök a koalíciós pártokkal tanácskozott.

A jobboldal nem részes Rathenau halálában

München, jul. 3. Jólértesült forrásból kapjuk azt az értesülést, hogy azok a híresztelések, mintha Rathenau gyilkosságának elkövetői Ludendorff, Westarp, szóval a jobboldali német vezető körökkel állottak volna érintkezésbe, légből kapott koholmányoknak fejnak bizonyulni.

Sem Ludendorffról, sem Hellferichről nem tételvezhető fel, hogy politikai gyilkosság irányítói lennének. A német jobboldali pártok mai hely-

zetében ilyen politikai gyilkosság, ha azt, mint ez a letartóztatásokból is látható, majdnem gyermekorban lévő, politikailag éretlen elemek követték is el, az egész német jobboldali irányzatnak csak nehézségeket okoz.

Anélkül, hogy a politikai büncselekményt feldicsérni akarnánk, mindenestre csodálunk kell azt a túlfutott nacionalis érzést, amely majdnem gyermekorban lévő emberek kezébe revolvert és bombát ad.

Öreg diákok adománya

Messzireható jelentőségű ünnepséget tartottak szombaton azok a volt diákok, akik a debreceni ref. főgimnáziumban 1902-ben tettek érettségit. Ugyanis szóba került a ref. főgimnázium mostani súlyos anyagi helyzete, amelyen a volt diákoknak kellene segíteni.

A rögtön megindított gyűjtés 67,500 koronát eredményezett a ref. főgimnáziumi „Szegény tanulók Segélyegylete” javára. Az összeg egy részéből állandó alapítványt kívánnak létesíteni és a főgimnázium mindenkor igazgatója minden egyes érettségi találkozó résztvevőit fel fogja hívni az alapítvány gyarapítására.

A találkozóra mintegy harmincnyolc gyűlték össze. Jellemző a viszonyokra, hogy Newyorból résztvevő a találkozón Nagy Ervin mérnök, azonban senkisémet vehetett részt azok közül, akik Nagymagyarország régi területén, de az új határokon túl laknak.

Megjelentek a találkozón többek között Usobán Endre városi főlevéltárnok, Kölcsey Sándor, Hódy Béla és Szabó Ferenc ügyvédek, Radó Rezső kereskedelmi és iparkamarai főtitkár, Balogh István kir. ügyész, Kardoss Gyula kereskedő, Somossy László és Nádler Miklós pénzügyi titkárok, Majoros Richard kataszteri mérnök, Szabó Gyula rendőrkapitány, Tóth Emil banktisztviselő, Borsi Sándor és Pusztay Lajos földbirtokosok, Gajdóczy László külügyminiszteri osztálytanácsos, Mózes István, Nagy Imre, Kovács József ref. lelkészek, Tőkés Sándor főgimn. tanár, Maday Gyula ismert költő-tanár, Szántó József volt karcagi polgármester, Tömösközy Emil pénzügyi titkár, Sóvágó Tibor és Bónis György járásbírók, Pókay Károly őrnagy és még többen az egykori iskolatársak közül.

Bérmozgalmak Debrecenben

A debreceni Faipari Gyar Részvénytársaság munkásai hétfőn reggel beszüntették a munkát, illetőleg már munkába sem léptek.

A sztrájk előzménye az, hogy a munkások 30 százalékos béremelést kértek. A gyár igazgatósága azonban a már előzőleg megkötött egyezmény értelmében csak 20 százalékos bérvajátásra volt hajlandó s azt visszamenőleg két hétre ki is fizette. A munkások ezzel a javítással nem voltak megelégedve s beszüntették a munkát. A hétfőn megtartott békéltető tárgyalások nem vezettek eredményre, azonban remény van, hogy közelesem sikerül elsimitani az ellentéteket.

Bérmozgalom keletkezett a csizmadia munkásoknál is, azonban sztrájkra nem került még sor. A csizmadia munkások terjedelmes beadványt intéztek a csizmadia szakosztály vezetőségéhez s heti fizetésük 120—140 koronával való fel-emelését kérték. A tárgyalások folyamatban vannak.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, Hiszek egy isteni örök igazságban: Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen

A tudomány mai állása szerint Pyram a legtökéletesebb cipőkrém.

Megszűnt a bécsi villamossztrájk

Bécs, július 3. Hosszas tárgyalás után, amely hajnalig elhúzódott és amelynek során az osztrák szocialista vezetőségnek, a nemzetgyűlés elnökének és Bécs város polgármesterének egész tekintélyét latba kellett vetnie, véget ért a hatnapos villamossztrájk.

A város kénytelen volt nagy anyagi kedvezményeket adni a sztrájkoló munkásoknak, viszont az alkalmazottak elvben lemondottak a heti 48 órai munkaidőről és kötelezték magukat, hogy hetenkint hat órát dolgoznak időn túl.

A sztrájk a város költségvetésében 800 millióval több kiadást jelent. A lefolyt sztrájknak, amely egyébként a nép körében rendkívül népszerűtlen volt, az az eredménye, hogy a villamosjegyek árát 150 koronáról legalább 250 koronára kell emelni.

Ujabb gazdasági vasutak

A gazdasági vasutak eddig is igen el voltak terjedve az országban. Rendesen keskenyvágányúak s így megvan az a nagy előnyük, hogy kis-sugaru kanyarulatokkal a már meglévő utakon haladhatnak s nem kell számukra külön alapépítményről gondoskodni. A befektetési és karbantartási költségük is lényegesen kisebb a teljes nyomtávolságu vasutakénál.

Rendesen mezőgazdasági ipari vidékeken terjednek s hálózatukkal szétszórt falvakat, tanyákat, gyárat kötnek össze egymással és valamely M. A. V. állomással. Ily vasutaink voltak a Bodroghközön, Gyula és Nyíregyháza vidékén egy Alföldi Első Gazdasági Vasut stb.

1919 óta sok újabb gazdasági vasutat terveztek s igen soknak már előmunkálatai is folynak. Debrecenből Nádudvarig a szomszédságunkban építenek ilyen vasutat s az ország többi részén még a következők létesülnek: Tatavidéki gazdasági vasutak, Pápa-városelődí, Tapolca-nagyvásonyi, Sárospatak-sátoralja-ujhelyi, Szekszárd-hidasbonyhádi, Hidasbonyhád-Villány-pécsi, Komárom, Bokod, Dad, pusztaváni gazdasági vasutak. Azonkívül kibővítik az Alföldi Gazdasági Vasut hálózatát és Szentés vidékén, valamint a Jászországban is tervez terjedelmesebb vasutihálózatok kiépítését.

A mezőgazdasági kamarák többtermelő programja keretében a vasutakra nagy jövő vár s az Alföld rossz közlekedési viszonyait is lényegesen javítani fogják.

DIANA
SÓSBORSZESZ
Külsőleg bedörzsölésre vagy belsőleg cukorra cseppentve a legjobb fájdalomcsillapító.
Mindenütt kapható!

Vizsgálat a vörös csokor ügyében

Megírta a Hajdúföld, hogy szombaton Debrecen két képviselőjének, Jánosi Zoltánnak és Györki Imrének tiszteletére négyezerterítéses vörös-virágos bankettet rendezett a szocialdemokrata párt debreceni szervezete. Erre az alkalomra a debreceni munkás szakszervezetek egyrésze hatalmas piros székfűből összeállított virágcsokrot rendelt piros szalaggal, amelyen a képviselőket napreplő felírás volt s a virágcsokrot tüntetőleg kiállították a Nizzai-virágcsarnok Piac utcai kirakatába.

A virágcsokor, amelyek tüntető jellegét mindenki megértette, hatalmas tömeget vonzott a kirakat elé s meglehetősen vegyes érzelmet váltott ki a közönség köréből; a polgárság, még a jobbérzésű túlzó liberálisok is megbotránkoztak s elítélték, míg a szocialdemokraták, különösen az asszonyok zajosan helyeselték s nem a legfinomabb kifejezésekkel illették az arrajáró kalapos nőket.

A rendőrség még szombaton dél után bevettette s elkobozta a virágcsokrot s egyben megindította a vizsgálatot a virágcsokor megrendelői ellen.

Tegnapelőtt megjelent a rendőrségen Müller Gyula, volt forradalmi

törvényszéki elnök s a virágcsokrok kiadását kérte. Papp Lajos rendőrfogalmazó, központi ügyeletes kijelentette, hogy kiadja a csokrot, ha viszont Müller kiadja azok névsorát, akik a felháborodást előidéző csokrot megrendelték. Ez a névsor azonban nem érkezett be, így a virágcsokrokat nem adták ki. Érdekes, hogy a virágcsokrok 1500 koronába kerültek. Vasárnap Györki Imre nemzetgyűlési képviselő is érdeklődött a csokrok iránt.

Értesülésünk szerint a rendőrség ebben az ügyben igen szigorú vizsgálatot indít s a virágcsokorrendelés értelmi szerzői ellen az állam és társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló törvény alapján indít eljárást.

Más forrásból nyert értesülésünk szerint a nemzetgyűlés egyik legközelebbi ülésén ebben az ügyben interpelláció fog elhangzani.

Eljárás indult meg Jánosinak és Györkinek a bankett alkalmával elmondott beszédei miatt is, amelyeket a Hajdúföld vasárnap száma nagy vonalakban ismertetett. Mindkét beszéd sok izgató kitélt tartalmazott s ez nem kerülte el a rendőrség, illetőleg az ügyészség figyelmét.

Olcsó buza?

Nem a közjogi kérdések érdeklik ma a nagyközönséget, mely szüntelenül vivja élethalál-harcát a fojtogató drágasággal. A drágaság letörésének vagy csak lényeges enyhítésének kérdése sokkal közelebről érint bennünket és komolyabb probléma a szemünkben, mint az ellenzék által hánytorgatott vélt vagy valódi sérelmek, meg a numerus clausus, mely csupán a zsidóságot érinti.

A magyarság talpraállításáért harcoló komoly hazafiak méltóbb és építőbb munkát nem végezhetnek, mintha minden tehetségüket ennek a legégetőbb kérdésnek kedvező és sürgős megoldására fordítják. Ez a tárgya annak a szakeiknek is, melyet itt ismer tetünk.

A munkabérek leszorításának kérdésével a "Magyar Malomközlöny" minapi száma foglalkozik. Ramutat arra, hogy az olcsó kenyér életkérdés az egész ország részére, a termelőt is beleértve, mert végeredményben neki sincs semmi haszna a magas árból. A buzaárakat le kell szorítani. Az ország buzakészletei a spekulánsok kezében. A magyar buza ára a világpáris áránál olcsóbb és a liszt kivétel fényes ület, mert a kiviteli illeték tulajdonosy. A kivittel foglalkozó malmok a bevásárlásnál tullicitálják egymást és ezzel széditően magasra hajtják fel az arakat, mert még 4000 koronás buzaárak mellett is fényes haszonra tesznek szert.

Ennek csak a kiviteli illetékek nagyarányu felemelésével lehet gátat vetni, aminek az ország egész lakossága, de az államkincstár is hasznát látná. A kivittel foglalkozó malmokat közvetlenül arra kell kényszeríteni, hogy a buzavásárlást mindaddig szüntessék be, míg a speku-

lások nem határozzák el magukat arra, hogy az árral 2000 koronáig lemenjenek. Ez ugyan óriási veszteségekkel járna a spekulánsok részére, de Isten a nép élelmezésére, nem pedig néhány lelkiismeretlen spekuláns nyerészkedési céljaira adja a buzát.

A malmokat csak úgy lehet a vásárlások beszüntetésére kényszeríteni, ha a kiviteli illetéket a mindenkori külföldi ár alapján oly összegben állapítják meg, hogy az megfeleljen annak a különbségnek, mely mutatkozik egyfelől a külföldi ár, másfelől a 2000 K belföldi ár között, melyhez még hozzáadandó a polgári haszon.

A szaklap szerint a kiviteli üzletet ez kedvezőtlenül fogja befolyásolni, de a lakosság olcsó kenyérhez fog jutni s ezzel kapcsolatban az összes közszükségleti cikkek ára hanyatlni fog.

Cipészek a parlament előtt

Bécs, jul. 3. (A Hajdúföld bécsi tudósítójától.) A cipézmesterek ma nagy tüntető felvonulást rendeztek és demonstráltak a nyersanyag drágasága ellen, mely az ipart tönkre teszi, amelyet szerintük még tulaj nagy adókkal is megterhelnek. A cipézmesterek követtek a munkások adta példát és a parlament elé vonultak, ahol zajongva adiak követelésüknek nagyobb nyomtatékat. A bécsi utcák tömegei azonban nem nagy rokonszenvvel szemlélték a felvonulást és kevés híjja volt, hogy ellentüntetést nem rendeztek a cipődrágaság miatt a cipézmesterek ellen.

Megszökött öngyilkos

Különös ügy foglalkoztatja most a debreceni államrendőrséget. Vasárnap hajnalban az Árpád-téren szolgálatot teljesítő rendőr kevéssel éjfél után arra lett figyelmes, hogy valaki a közelben elhaló hangon kiált segítségért:

— Jaj, meghalok, segítsenek, végem van...

A rendőr a hang irányába sietett s az Árpád-téri református templom kapujának sarkában egy szemeletben állapotban fekvő szegény asszonyra bukkant, akinek a melléből vastag sugárban ömlött a vére. Mellette egy konyhakés feküdt. Gyorsan értesítette a mentőket, akik az asszonyt beszállították az egyetemi klinikának az Augustya-szanatórium-ban elhelyezett telepére, ahol azonnal ápolás alá vették.

Az asszony ismeretlen volt, a zsebében semmi olyan iratot nem találtak, amelyből meg lehetett volna állapítani kiletét, csupán harminc korona húzódt meg a szoknyája zsebében. Reggel tájban az asszony magához tért, elmondta, hogy Grimm Bélánának hívják, Eötvös utca 54. szám alatt lakik s öngyilkossági szándékából szurt a konyhakéssel a mellébe.

Az egyetemi klinika telefonon értesítette a rendőrséget, hogy ki lehet hallgatni az életunt asszonyt.

Mire azonban Jeczkó Ernő dr rendőrtisztviselő kiszállott a kórházba, az életunt asszony akkordra nyomtalanul eltűnt. Egy őrizetlen pillanatban felkelt, felöltözött s elment a kórházból eddig ismeretlen helyre.

A rendőrség megtett minden intézkedést a súlyosan sérült asszony kézrekerítésére, aki nem tudni mi okból szökött meg a kórházból. Öngyilkossági kísérletének indítóokáról sem adott előzőleg semmi felvilágosítást.

— A magánorvoslás díjazása. A hivatalos lap keddi száma közli a népjóléti és munkaügyi miniszter rendeletét a magánorvoslás díjazásának ideiglenes rendezéséről. A rendelet a magánorvoslás díjazásának legkisebb mértéke megállapítása ügyében kiadott belügyminiszteri rendeletet ideiglenesen hatályon kívül helyezte. A magánorvoslás díjazása kölcsönös megegyezéstől függ. Ha ilyen létre nem jön, peres esetekben a szakértők meghallgatásával bíróság állapítja meg a díjaka. Külön intézkedik a rendelet azon esetről, ha az orvosi rendelés, vagy látogatás díját az Országos Gazdasági Munkáspénztár fizeti.

Tizedes mérlegek
elsőrendű hazai gyártmány dob-sinek, mentőszekrény s az összes gépészeti cikkek kaphatók :
Sesztina Lajos
vaskereskedésében.

Írógép, sokszorosító és egyéb kellékek, írószerek legolcsóbban

özv. **Árdó Miklósné**

gyári raktárában ::
Simonffy-utca 2. a.
Telefon : 1353 szám.

A tenniszverseny eredménye

A szombati eső miatt vasárnap délelőtt és délután bonyolították le a katonatiszti lawn tennis kör versenyén az elődöntő mérkőzéseket, míg a döntő mérkőzések vasárnap délután és hétfőn zajlottak le. Az erős s izgalmas mérkőzéseket mindvégig nagy és válogatottan előkelő közönség nézte végig és tapsolt lelkesen a szép játékok után.

Az elődöntő mérkőzések során Wildner Károlyné rendkívül szép s változatos játék után győzött Winter-Laczay Györgyné ellen, míg Dömötör Böske meglepetésszerűen győzött Nagy Ilonka ellen. A küzdelem hevesességét mutatja, hogy a gémekek aránya 4:6, 6:2, 15:13 volt. A férfi egyesnél Tamássy Zoltán győzött Dreszdner Iván felett, de kikapott Winter-Laczay Györgytől. A vegyes párosban a Bernáth Anikó—Tamássy Zoltán pár győzött a Nagy Ilonka—Zempléni, majd a Dreszdner Iván—Wildner Károlyné pár felett. A döntőmérkőzések után a tenniszverseny végleges eredménye a következő:

Női egyesben első Wildner Károlyné, aki döntőben stílusos játék után győzött a napról napra javuló Dömötör Böske felett, aki a második díjat nyerte.

Férfi egyesben megérdemelten első lett Winter-Laczay György tüzérszázados (Keckemét), aki erős, kiforrott technikájú játékos, második az igen szépen szereplő Nagy László, harmadik Tamássy Zoltán és Zempléni Kornél.

A női páros verseny győztese Wildner Károlyné—Buzinkay Béláné pár, akik könnyen győztek a második helyezett Winter-Laczay Györgyné—Ghicy Tihamérné pár ellen 6:3, 6:2 arányban.

A férfi páros verseny győztese a Várady Szabó Andor—Tamássy Zoltán pár lett, második Pivay Vojna Viktor—Nagy László pár.

A vegyes páros igen erős és élvezetes küzdelmet hozott. Első a kintünően összeszokott Winter-Laczay Györgyné—Winter-Laczay György pár lett a nem kevésbé szépen és stílusosan játszó Bernáth Anikó—Tamássy Zoltán pár előtt, akik a második díjat kapták.

A díjakat Kratochvíl Károly vezérőrnagy, körletparancsnok neje osztotta ki a győzteseknek.

Este befejezésül társasvacsera és táncmulatság volt a Tennisz Kör parkjában, amely a legjobb hangulatban reggelig tartott.

— **Magyar irodalmi ünnep Párisban.** Párisból jelentik: Nagyszámú és előkelő közönség hallgatta végig Jean de Bonnefon, az ismert publicistának Franciaország és Magyarország irodalmi kapcsolatairól tartott előadását. Nagy tetszésre találtak Arany, Petőfi és Vörösmarty költeményei, amelyeket a Comédie Française és az Odeon tagjai adtak elő. A közönség soraiban ott volt a francia társadalmi és irodalmi élet számos kiválósága, továbbá a párisi magyar kolónia Hevessy Pál követségi tanácsos vezetése alatt.

HIREK

— **Budapesti vendégek a városi muzeumban.** A m. kir. belügyminiszterium Debrecenben időző képviselői: Diószegi János miniszteri tanácsos, Várhidy Lajos, a magyar városok országos kongresszusának igazgatója, dr. Gyárfás Bálint és dr. Fráter Iván segédtitkárok tegnap Csóka Sámuel polgármesterhelyettes és a városi tanács több más tagjának társaságában megnézték a városi muzeumot és képtárt, ahol őket a muzeumőrök teljes két óráig kalauzolták. A vendégek a látottakról dícsérettel szóltak.

— **Ságy Lajos szabadságon.** Ságy Lajos rendőrfőtanácsos, az államrendőrség debreceni kapitányságának vezetője öt heti szabadságra ment. Távolléte alatt dr. Komlóssy Pál rendőrtanácsos helyettesíti, aki néhány napi távollét után újra elfoglalta hivatalát.

— **Értékes ajándék a kollegiumi nagy könyvtárnak.** Értékes ajándékkal lepte meg a kollegiumi könyvtartó özv. Tikos Imréné: elhalt férje hagyatékából annak több darab könyvét és 15 darab gyönyörű mérnöki műrajzját, esodálatosan precíz és művészi kivitelben a könyvtárnak ajándékozta. A rajzok méltó helyre jutottak a könyvtárban s így özv. Tikos Imréné kulturáltsága férjének, Debrecen sz. kir. város tb. volt főmérnökének fényes tehetségéről tanuskodó hagyatékát közkinésé tette.

— **A lakáshivatal új vezetője.** A debreceni lakáshivatal vezetésében újra változás állott be. Mint ismeretes, pár héttel ezelőtt a lakáshivatal a népjólti miniszter utasítására az államrendőrség vette át. Ságy Lajos rendőrfőtanácsos a lakáshivatal vezetésével Vass János dr. rendőrkapitányt bízta meg. Már akkor jeleztük, hogy az átvétel csak ideiglenes lesz. Mint most értesülünk, a népjólti miniszter a lakáshivatal vezetésével dr. Sebes Jenőt bízta meg, aki eddig is a lakáshivatalnál vitt vezető szerepet s a lakáshivatali adminisztrációs ügyek intézésében járatossgal bír. Vass János rendőrkapitány, aki munkáját, míg a lakáshivatalt vezette, közmegegyezésre s a legnagyobb igazságossággal pártatlansággal végezte, visszamegy a rendőrségre, ahol a felhalmozott munka miatt nagy szükség van rá.

— **A barna szén ára.** A kereskedelmiügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg az 1921. évi negyedik évnegyedre a barna szén országos átlagárát az OKAB meghallgatásával métermázsánként 133 korona 20 fillérben állapította meg. Az ezuttal megállapított barna szén országos átlagára egyben az 1921. év első évnegyedére ideiglenes jellegű barna szén országos átlagárának tekintendő.

— **A Szent Erzsébet Nőegylet** július hó 4-én, kedden délután 4 órakor, választmányi ülést tart a kath. Népszövetségi Otthon helyiségében, (Piac-u. 68 sz.)

— **Kitünően olcsón** étkezhet étlap szerint Albert Belvárosi Éttermében, Debrecen, Városház-utca. Köztisztviselőknék nagy árendmény!

— **Szepességek a Nagyerdőn.** Kedves és hangulatos barátságos összejövetelt rendeztek vasárnap délután a Nagyerdő közepén egy tisztáson a Szepességi Szövetség debreceni fiókjának a tagjai. Közel 40 család 100—120 taggal vett részt a kiránduláson; nagyrésze menekült, kiülőzött és Debrecenben letelepedett derék cipster, de megjelent több, régi Debrecenbe költözött szepességi is. A társaság a legkellemesebb szórakozással töltötte el a délutánt, virágszedés, privát pecsényesítés, tánc, társasjátékok, váltakoztak s feledtették el, ha csak rövid időre is, a hazai földet, régi otthonát, boldogságot s a szomorú jeleket. A kellemes délutánt Kondor Mihály állategészségi főfelügyelő, Horvay Róbert és Fux Antal tanárok, a Szepesi Szövetség vezetői rendezték. Ugy értesülünk, hogy a kirándulást a nyár folyamán többször is meg fogják ismételni.

— **Engedélyezett és betiltott lapok.** A belügyminiszter a Zalaegerszegi Császár Ferenc felelős szerkesztésében megjelenő „Zalamegyei Ujság” című politikai napilap további megjelenésének és terjesztésének megtiltása tárgyában április 14-én kiadott rendeletét hatályon kívül helyezte és a lap újból való megjelenését engedélyezte. — A belügyminiszter a Budapesti Váradí Jenő kiadásában és Pászty Károly felelős szerkesztésében megjelenő „Vasutas” című időszakos lap további megjelenését megtiltotta. A lapban megjelent közlemények a nagyfontosságú közszolgálatot teljesítő vasuti személyzet fejelemét igyekeztek meglazítani és ezzel a közrendet, valamint a közbiztonságot veszélyeztették.

— **A Kossuth-dalkör dalosestélye.** Vasárnap este tartotta Debrecen egyik legjobb hírdalkőre a Kossuth-dalkör dalosestélyét a nagyerdei fürdő udvarán. A díszes és nagyszámú közönség, amelynek soraiban a közélet több vezető embere is megjelent, a legnagyobb elismeréssel és zúgó tapsviharral fogadta a dalkör minden egyes számát, amelyeket a kiválóan precíz összetanultság jellemezett. A dalkör sikere elsősorban Szabó Lajos ref. kántor karmesteri érdeme. Nagy sikert aratott Osváth Gyula irredenta dalával, Mészáros János pedig tárogatón játszott kuruc- és népdalok művészi előadásával. Műsor után tánc volt, amely Rácz Laci ropogós nótái mellett a legjobb hangulatban a kora reggeli órákig tartott. A dalos estély úgy erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerült.

— **Tyuktoll, vagy libatoll?** Feldmann József kereskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy a napokban több párnát vásárolt, amelyben az egyezség szerint 30 kiló libatollnak kellett volna lennie. Azonban csak az átvétel után jött rá, hogy a párnákban libatoll helyett tyuktoll volt. A rendőrség erre elővette Ádám Janosnét, akitől Feldmann a tollat vásárolta; azonban ő azt állította kihallgatása során, hogy az általa szállított párnákban libatoll volt, nem pedig tyuktoll. A rendőrség a különös ügyben megindította a nyomozást s az fogja majd megállapítani, ki esalt a libatoll és a tyuktollal.

NAPIREND

1922

július 4

Kedd

Prot.: Ulrik. Kath.: Ulrik.

Közművelődési könyvtár nyitva d. e. 8-tól este 8-ig.

Csokonai-színház este nyolc órai kezdete „Tatárjárás”.

Nyári színpad este 9 órakor a Magyar Házban.

„Napsugár” vagyonmentő árverés délután 3 órakor Piac-utca 10 sz. I. emelet.

A Szent Erzsébet nőegylet választmányi ülése d. u. 4 órakor a Katholikus Otthon helyiségben.

A DKASE választmányi ülése este a klubhelyiségben a Magyar Házban.

— **Az 1920. évi népszámlálás.** Az 1920. évi népszámlálás adatai szerint összesen 8 millió lélek lakik a nekünk megmaradt 91,350 négyzetkilométernyi területen. A csonka ország népsűrűsége 88; nemzetiségi eloszlása: 90% magyar, 7% német, 3% egyéb; vallási eloszlása: 4.780.000 katolikus (63%), 1.600.000 református (21%), 490.000 evangélikus (6%), 470.000 zsidó (6%), egyéb 4 százalék. Közigazgatásilag az ország 10 egyszé 24 csonka városi törvényhatóságból áll. Rendezett tanácsú városainak száma 36, a községeké pedig 3400. Harom városunk százezernél több lelket számlál: Budapest 925.724, Szeged 109.896, Debrecen 103.228. Debrecen után a legnagyobb város Kecskemét 72.768 és Hódmezővásárhely 60.854 lakossal. Ötven—hatvan ezer lakosú városaink: Miskolc, Ujpest, Kispeszt, Győr. Ötven—negyven ezerig: Békéscsaba, Nyíregyháza, Erzsébetfalva. Negyven—harmínez ezerig: Székesfehérvár, Makó, Kiskunfélegyháza, Cegléd, Rákospalota, Sopron, Szombathely, Jászberény, Szolnok, Szentés, Nagykanizsa. Harmínez—huszezerig összesen 14, Husztól—tízezerig összesen 55. Tíz—ötözezerig összesen 121 városunk és községünk van. Az ötezerenél nagyobb lélekszámú városokban összesen 3 millió 900.000 ember lakik, a csonkaország lakosságának körülbelül 50 százaléka.

— **A kollegiumi könyvtár nyári szünete.** A kollegiumi könyvtár július és augusztus hónapban revízió miatt zárva lesz.

— **Uj nemesfém bányák.** Trianon óta sok mindent nélkülözünk. Nincsenek nemesfém bányáink, mert azokat részben a csehek, részben az oláhok rabolták el tőlünk, Nemesfémre, de különösen az aranyra nagy szükségünk volna valutánk megjavítása céljából. Evégből úgy magánosok mint az állam már régóta kutat nemesércet után, különösen a Dunántul hegyvidékein. A sok évig tartó kutatást most váratlanul siker koronázta. Magánosok a Mátra vidékén, az állam pedig Baranyában talált nemesfém érctelepekre. A közetmin-tákat már Budapestre szállították, ahol laboratórium vizsgálat dönti majd el, hogy érdemes-e kibányászásra. A szakemberek jelentős eredményre számítanak.

Vértésy Testvérek

gépjavitó műhely, autó garázs
HATVAN-UTCA 53. SZÁM
Telefon: Inzerurban 934 műhelynél
979 lakosnál

Mindennemű gépjavitást, vaseszterga munkát, Autogénhegesztést, Magánjáró gépalakítást, Malomfelszerelést vállal. Bérantók minden időben megrendelhetők

— **Jánosi Zoltánt fűzesgyarmati lelkésze választották.** Jánosi Zoltán református lelkészt tudvalevőleg a legfőbb egyházi bíróság forradalmi szereplése miatt debreceni paróchiájának elvesztésére ítélte. Jánosi pályázott a fűzesgyarmati lelkészi állásra, ahol tegnap volt a papválasztás. A paróchiára 22 pályázó jelenkezett, akik közül 559 szavazattal Jánosi Zoltánt választották meg, míg a többi jelölt összesen csak 11 szavazatot kapott. A fűzesgyarmati lelkészi állás egyike a leggazdagabb jövedelemmel bíró paróchiának: a fűzesgyarmati papnak ötször annyi a jövedelme, mint egy debreceni lelkésznek. Százhusz hold föld használata s 80 métermázsza termény többek között a járandósága. Jánosi beiktatása közelezen megtörténik.

— **Az ipartestület rendkívüli közgyűlése.** A debreceni ipartestület vasárnap délelőtt tartotta meg rendkívüli közgyűlését, az ipartestület disztermében. A közgyűlés részletesen foglalkozott a személyzeti állások szervezésével és a hivatalnoki kar fizetésrendezésével. A közgyűlés az ügyészi állás kérdésében is döntött s így megoldást nyert a már egy éve húzódó, sok nyugtalanságot okozó kérdés. Felolvasták Vargha Lajos dr. ügyésznek az ipartestülethez intézett levelét, melyben bejelenti, hogy lemond állásáról, ha az iparosság többsége bizalmatlan volna vele szemben. A tárgyhöz hozzászóltak Fítor Ambrus és Blaskovich Mihály, ki az ügyészi állásra Czipott Györgyöt, a testület jegyzőjét hozta javaslatba. Csorba János és Varjas Imre ajelnök nem tartottak szükségnek új intézkedéseket. Végül a közgyűlés elfogadta a lakatoszakosztály azon indítványát, hogy takarékoság szempontjából a tiszteltdij törlése mellett Czipott György jegyzőt bízzák meg az ügyészi teendőikkel, Vargha Lajos ügyésznek pedig eddigi munkásságáért szavazzák meg az elismerést.

— **Vandervele előadása a moszkvai szocialista pörről.** Párisból jelentik: Vandervele belga képviselő az emberi jogok védelmére alakult liga védnöksége alatt előadást tartott, a melyben kifejtette, hogy a moszkvai szocialista pör során a védelem jogait annyira korlátozták, hogy kénytelen volt védői tisztségéről lemondani. Előadása során felhívta a nemzetközi proletariátust, hogy az igazság arculesapásával létrejövő ítéletek ellen a legerélyesebben szálljon sikra.

— **A Magyar Tudományos Akadémia.** Budapestről jelentik: A Magyar Tudományos Akadémia osztályelnöke és bizottságainak elnökei, valamint előadói ma délután Herczeg Ferenc elnöklésével az akadémia palotájában értekezletre gyűltek össze, amelyen gróf Klebelsberg Kunó valás és közoktatásügyi miniszteris megjelent. A másodikok, aki vidéken tartózkodó Berzeviczy Albert helyett a tanácskozást vezette, kifejtette az akadémia meleg köszönetét a Kormányzó részéről az állami segítség tárgyában kibocsátott kéziratáért, egyben megköszönte a vallás és közoktatásügyi miniszter sikeres kezdeményezését az akadémia munkájának további folytatása érdekében tett intézkedéseit.

— **Erdélyt pedig nem adjuk** jelleg alatt hozzánk érkezett panaszos levélben eldóttakak Sáy Lajos főtanácsos távollétében helyettesse dr Komlóssy Pál rendőrtanácsos ur tudomására hoztuk s hisszük, hogy közbelépésére a panaszott anomáliák rövidesen megfognak szünni.

— **Napsugár vagyonmentő árverés ma délután 3 órakor folytatódik Piac utca 10. I. emelet alatt.**

— **Amerikai párbaj.** Diósgyőrött Bottka Béla 19 éves diák, volt pécsi katonai főreáliskolai tanuló szíven lötte magát s meghalt. Hatrahagyott leveleiben bejelenti, hogy az öngyilkosságra az amerikai párbaj készítése. 1919 ben Egerben egy társával afférje támadt s amiatt amerikai párbajt vívtak. Ő húzta a fekete golyót s öt év múlva kellett volna öngyilkosnak lennie, azonban a halál közelsége annyira gyötörte, hogy két évvel hamarabb, de ugyanazon a napon, amelyen az amerikai párbajt vívtak, ölte meg magát.

— **Földregés Olaszországban.** Rómából jelentik: Peruggiában tegnap heves földregés volt érezhető. A lakosságot pánik fogta el, mert attól tartott, hogy nagyobb szerencsétlenség következik be, azonban sem emberéletben, sem anyagiakban nem esett kár.

— **T. hirdetőinket fölkérjük, hogy a Hajdúföld részére szánt hirdetéseket legkésőbb délután fél 6 óráig sziveskedjenek kiadóhivatalunkba (Piac-utca 59. sz.) eljuttatni, mert csakis az esetben tehetjük közé azokat lapunk másnap reggel megjelenő számban.**

Színház

HETI MŰSOR:

Kedd: Tatárjárás.
Szerda: Ezred apja.
Csütörtökön: Arany kakas. Vendrei Ferenc fellépte.
Pénteken: Ezüst pille. Vendrei Ferenc fellépte.
Szombaton: Ezred apja. Vendrei Ferenc fellépte.

A Tatárjárás szezonvégi felújítása mutatta meg, hogy a Csokonai-színházban milyen operettelőadásokat lehetett volna produkálnia. Lehetett és kellett is volna akkor, amidőn még a teljes operett-együttes állott rendelkezésre s nem póténekesnővel és szükségprimadonnával kellett dekorálni a rajta ütött érzékeny réseket, mert hiszen a Müller Mátyás rendezte felújítás így is stílusos, élénk, eleven és mozgalmal előadás volt. Müller Mátyás ép olyan erőskező, biztos és szandékaiban értékes rendezőnek bizonyult a kedves operett beállításában, mint amelyen kiváló a karmesteri pulpituson s az eredmény a szezon egyik legépebb operettelőadása lett. Uger István férfiasan délceg, meleg és szeretetreméltóan közvetlen, Heltay és Szigeti figurái pompás kabinetalakítások, Földes Erzsé hangban és énektechnikában sokat erősödött, játéka azonban még tulságosan is hideg és merev. Magyarorsy vendégprimadonna: Diósi Nusi játszotta, aki már másodjára tépázza meg Csokonai-színházi vendégfellépteivel azt a nevet, amit jó néhány évvel ezelőtt már megszerzett magának.

A tánckar hiányát nagyon is megéreztek a Csokonai-színház idei operett-előadásai s a táncritmus bájának és úde pergésének nélkülözése az énekes-táncos darabok milieujének színességét is erősen befolyá-

solta. A Csokonai színház direkcioja belátta, hogy ezen segíteni kell s mivel Debrecenben nincs olyan táncakadémia, amelynek növendékei rendelkezésre állanak, sem pedig szabászati akadémia, mint Párisban, amelynek kiegészíteni korusukat, saját tánckart igyekszik szervezni. A Csokonai-színház nívója érdekében kívánatos, hogy a szervezés sikerüljön s a Csokonai-színháznak megfelelő táncokra legyen.

Balletmatiné volt vasárnap délelőtt a Csokonai színházban, melynek színpadán Ch. Perczel Karola tanítványai tettok tanuságot a tánckultúra terén elért szép fejlődésükről. Perczel Sári és a Rózsa növérök produkciói már kiemelik őket a növendéksorból: Kondor Babu, Kerekes Gitta, Witt Böske, Létay Anna, Miklós Agi is tehetséges táncosok. A nagyszámu közönség sokat és szívesen tapsolta a szereplőket.

Színház és mozgószínházak közleményei:
Tisztviselő est kedden a Csokonai-színházban. Tatárjárás kedden kerül színre utoljára a Csokonai-színházban Dióssy Nusi vendégfelléptével.

A gyönyörűségek országába varázsolja Jókai örökség regénye, az **Arany ember** a nézőt: Hétfőn este mutatta be az **Uránia** a világszép regényt filmen. Jókai kedves, ismert alakjai elevenednek meg szemünk előtt, elfeledhetetlen benyomást okozott egész valónkban. Még makedden látható mielőtt megszállott területen levő véreinkhez kerül előadásra. Előadások 6 és fél 9 kor.

Vendrey Ferenc, a Vigszínház művészenek vendégjátékai a Csokonai-színházban. A Vigszínház kiváló művésze szerdán kezdi meg vendégszereplését. Először az „Ezred apja” énekes bohózatban játszik szerdán, csütörtökön és pénteken. Partnere **Kardoss Géza** lesz. Így a közönségnek jóformán a vigszínházi összjátékban lesz része, amennyiben Kardoss mellett **Szigeti, Heltay és Rubinyi** játszik a főszerepeket. Az „Ezred apja” próbájáról olyan hírek szivárogtak ki, hogy ez a darab lesz Kardoss rendezése alatt a legpompásabb bohózat előadás. A darabot a francia pikantéria és a helyzetkomikumnak tömege teszi kacagtatóvá. Aki végig akarja nevetni egy fáradságos nap estjét, az okvetlen nézze meg **Vendrey-Kardossal** az élén az „Ezred apja”-t. Jegyeket mindhárom előadásra előre lehet váltani.

SPORT

Budapest—Keletmagyarország
1:0

Féldő 1:0 nagyerdei pálya, 4000 néző. **Biró Nyul Dező.** Budapest válogatott csapata a hirdetétnél erősebb felállításban jött le s bár tudása felülmúlta a keletmagyarországi válogatottét, a győzelmet mégis csak szerencsésének s jó részben a bírónak köszönheti. A budapesti válogatottban Obitz tünt ki esszerű játékaival, a csatársorban Szentmiklóssy, Palcsok Schweng, a közvetlen védelemben Zatyki, Fischer kapus Fabry védhetetlennek látszó lövései védelevel arulta el kiváló kvalitását. A többi játékos szürkén mozgott. A keletmagyarországi válogatott, de az egész mezőnynek is legjobb embere Fried II volt, aki országos reprezentatív formát játszott ki. Jó volt Farkas, Gerő, Ókrós és Fabry is, Glatz csak a mérkőzés végén jött bele a játékba. Szürkén mozgott Szolárszky és Urbanovics, míg Fóriás, Feldmann és Mertin csapnivalóan rosszak voltak. Változatos játék után az első féldő végén Szentmiklóssy védhetetlen lapos lövéssel szerzi meg a győzelmet

jelentő gólt. A második féldőben Kelet javára több tizenegyes büntető rugást kellett volna megítélni, de az indiszponáltan bíráskodó Nyul nem adta meg egyiket sem.

Nyiregyházi Törökves—Törökszentmiklósi TE 1:1 (0:0). A kétszer 15 perccel meghosszabbított mérkőzés sem hozta meg a döntést, melyik csapat kerül be az elsőosztályba. Mindkét csapat nagy lelkesedéssel, de kevés technikai tudással küzdött. A mezőnyben a Törökves, a kapu előtt a DTE volt biztosabb, amely kis szerencsével meg is nyerhette volna a mérkőzést. **Biró Balogh Imre** volt.

DKASE—Nagykálói SE 4:0.

DMTK—Nyiregyházi KASE 2:1.

Magyarország—Németország 0:0. Lombfűzrel ekes diadalkapuvai, virágosóvel, magyar zászlókkal fogadták Bochumban a magyar válogatott csapatot. Rékenő hőségben kezdődött a mérkőzés s ez volt az oka annak, hogy iagymatag, nívótlan játékot folytatott mind a két csapat. A nemetek erő és lendület doigában felülmúlták a magyar fiatalok, de a kapu előtt épp olyan tehetetlenek voltak, mint a magyar csatárok, akik szép összjátékkal, de boszantóan gyöngye lövésekkel tüntek ki. Piatkó hiányát nem érezte meg tehát a magyar csapat, de annál jobban hiányzott Orth. Már az első negyedóraban látszott, hogy goi nélkül fog végzödni a mérkőzés, olyan derekasan és biztosan dolgoztak mind a két részen a védőjátékosok s olyan lassu iramban támadtak a csatársorok. A match e miatt nem is elégitette a 35.000 fonyi közönséget. A 0:0 aranyban végződött matchet Retschury bécsi bíró vezette.

Az atlétikai bajnokságok második napja.
Suiyobas: I. Vantay (MAC) 12 86 cm. II. Engelthater (Hmohely) 12 84. 100 méteres síkfutás: I. Gero (KAOE) 12 2 mp. II. Vida. Magasugrás: I. Panyigai (DAC) 177 cm. II. Gajdos (MTK) 173 cm. 110 méteres síkfutás: I. Stolmar (FTC) 16 4 mp. II. Puspöky. 400 méteres síkfutás: I. Kurunczy (MTK) 51 mp. II. Juhász. Diszkoszvetés: I. Toldy (FTC) 42 20 méter. II. Csejthey (BEAC). Hármás ugrás: I. Somfay (MAC) 13 90. II. Molnár (székesfehérvári TC) III. Ujfaluczky (FTC). 200 méteres gátiutas: I. Somfay (MAC) 26 mp. országos rekord. II. Hölfer (KAOE) III. Braun (MTK). 1590 méteres síkfutás: I. Benedek (MAC) 4 perc 08 6 mp. II. Némethy (FTC) III. Grosz (MTK).

Alkalmi vétel!

Vagyonrendezés miatt sürgősen eladó konyhakertészetre kiválóan alkalmas kert rajta kis lakóházzal

Nemes-utca 7.

A Nemes-utca párhuzamosan megy az István-uttal és összeköti az Acél-utcát és a Margit-utcát. A föld területe 950 négyszögöl. Jelenleg felesbe van kiadva.

Ára 200 ezer K

Az adásvételi ügylet megköthető a „Hajdúföld” szerkesztőségében, Piac-utca 59. délután 6 és 7 óra között.

ÓLMOT

keres megvételre lapunk kiadóhivatala Piac-u. 59.

A tőzsde
Magyar korona: 50.

Budapesti zárlat
Magyar hitel 2850, Osztrák hitel 575, Angol-Magyar 740, Leszámitoló bank 790, Magyar-Olasz 316, Jelz hitelbank 250, Hazai bank 612, Salgó 11400, Rimannányi 8125, Közuti 1680, Déli vasút 3075, Al-lamvasút 16150, Keresk. bank 7850, Alta-lános takarékb. 1240, Pesti hazai 26000, Borsod-miskolci 4020, Concordia 2850, Budapesti gőz. 9250, Gizella 2600, Hung-ária 3150, Viktória 12400, Beocsi 9200, Kóhó 1100, Altalános közszeu 20360, Urík-nyi 11550, Adria 13500, Atlantic 2550, Le-vante 12550, Trust 2700, Gans-Danubius 84.00, Ganz villamos 17500, Lipták 480, Magy. ac 1 3375, Schlick 12.00, Wörner 775, Brassói 7750, Izzo 9075, Spódium 1925, Hazai faterm. 2525, Klotild 8875, Erdő 730, Nasci 15000, Neuschl Licht 490, Orsz. fa 1125, Telefon 6300.

Valuták
Napoleon 4100-4120, Angol font 4525 4575, Dollár 1095-105, Francia frank 9150-9200, Márka 265-275, Lira 5075-5125, Ost. k. 5.55-5.65, Rubel 2950-3050, Lei 648-50, Szokol 0098 28, Svájci frank 19550-19650, Korona dinar 1326-1346, Lengyel marka 2050-2150.

Devizák
Amsterdam 421-1, Koppenhága 23400, -23900, Krisztiania 17300-17800, Lon-don 4825-4875, Berlin 26150-27150, Milánó 5125-5175, Páris 9100-9150, Prága 2105 2125, Stockholm 28000-000, Svájci 20400-21000, Bécs 637-657, Zág-ráb 33000-34000, Newyork 996-1012.

Zürichi zárlat
Berlin 136, Holland 20550, Newyork 527, London 2325, Páris 4402, Milánó 24750, Brüsszel 4230, Prága 401000, Buda-pesti 50, Zagráb 16500, Bukarest -, 1150, Bécs 275, Osztrák lebeljegzett 2 és hétnyelvad.

Nemestémpénzek piaca,
Ezüst korona 83-4, forint 217-20, 5 koronás 425-30, Napoleon 403, 20 ko-ronás arany 4200-50, dupla dukát 4400-4500.

Terménytőzsde.
Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3850-875, fehérmegyei 3825-3840, pestmegyei 3825-3840, rozs 3050-3100, takarmány arpa 3800-3650, sörárpa 3650-800, köles 2800-2825, zab 3400-3550, tengeri 3700-3750, repee 44-46, Korpa 2150-2175.

Sertésjelentés.
Szabadvásári maradvány 612 sertés, 4 malac, érkezett 425 sertés, 30 süldő, el-adatott 390 sertés.
Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 220-224, könnyű 160-90.

Dollárt, ARANY, EZÜST
Simon Bankiroda DEBRECZEN, Kossuth-u. 11
Idegen hitfizetések legolcsóbban. T. 903.

Eladó 16 kat. hold szántóföld Elepen.
Értekezni lehet: Dr Fráter Lajos ügyvédnél, Piacz-utca 73. sz. alatt.

Dollárt, Zeit
Kaczander bankiroda
Bunyadi-u. 12. Telefon 7-54.

Elvállalok
diványok, hen-cserek készítését javítását. Ugyan-ott kész butorok
HOVÁTH kárpitosnál, Csapó-u. 31.

Apró hirdetések

Vasaló lányt
keresek állandó munkára Hungária kelmefestő válla lat Péterfia 4.

Takarítónőt
könyvvél keresek. Érte kezhetni délután 3 órakor Cím a kiadóhivatalban.

Kerítés
culápok faragására nap-számot, vagy munkást ke-resek. Vár-u. 8.

Ké. vagy három
felsőbb iskolai tanulót tel-jes ellátásra elfogadok. — Török Bálint-utca 25. sz. A házban zongora van, ugyanott egy külön bejá-ratu utcai butorozott szoba kiadó. E

Hímzés
és mindennemű női fehé-rnemű varrás jutányosan elvállaltatik Erzsébet-utca 79. szám. Nyírúé.

Hálóok, ebédlők,
konyha berendezések min-denféle buto ok legolcsób-ban beszerezhetők vidékre ingyen csomagolás Simontfi-utca 2-c) butorüzlet.

Lakást
és teljes ellátást keres magános uri ember intelli-gensebb gyermektelen esa-ládnál vagy özvegy uri nőnél. Megkereséseket a kiadóba kérek „Csendes otthon” je igére.

Használt
butorok és antik szekrény eladók. Szent Anna-utca 5. emelet.

Forgács István
művés
Bádoga-s-u.

Ha el akar utazni
és nincs fényképe, azonnal megkapja **TARÁCS** műtermében Nagyerdő.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULÓ I.
Bathányi-utca 22.
Telefon 1355.

Csapó-u. 67.
Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberende-zések raktáron.

Debreczeni Gárdák
Bankja részvénytársaság Kossuth-utca mint a Bu-dapesti Magyar-Olasz Bank részvénytársaság affiliált intézete kölcsönöket fo-lyósít házakra, földekre és értékpapírokra. Betéte-ket elfogad, a betétek után magas kamatot ad. Ér-tékpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Külföldi kifizetéseket és megbízásokat elfogad. — Külföldre és megszállott területre szóló átutaláso-kat gyorsan eszközöl. Elfogad értékeket megör-zés céljából és bérbead (safe deposit) páncélreke-szeket. Takarékpénztár és bankügyletek minden ága-zatával foglalkozik. Felek nek minden pénzügyi mű-veletnél rendelkezésre áll

Eladók
jókárban levő keményfa-szekrény és ágyak. Kallai Boeckai-ter 5. sz.

Aranyért, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek
Kramer Simonffy utca 17.

Száraz tüzifa
apritva, hasábosan, ölenként és vagon-tételben
Darabos és oltott mész
cement, fedéllemez, téglá, cserép, gipsz, beton, homok
Deszka és fűrészelt áru
azonnali szállításra beszerezhető
BARTHA fatelep.
Ispotaly-u. 3-b. Telefon 7-85.

Wangor Antal
épület és butorasztalos
DEBRECZEN, Csapó-utca 9. sz.
Elvállal minden e szakmába vágó mun-kák készítését és javítását.
Szép világos hálószoba butor eladó.

Nehéz az élet,
jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ**
olesón beszerezni tessék
menni, hol **kevésbé használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Elcserélném
emeletes bérházamat olyan földszintes házzal, melyben csupán egy elfoglalható 5 szobás modern lakás van. Ez esetben öt szo-bás modern lakásomat azonnal átadnám.
CÍM A HAJDUFÖLD KIADÓHIVATALÁBAN, PIAC-UTCA 59.

Patkányirtó szerek,
mindenféle pipereszappanok, parfümök kölniszeszek, fog-kéz és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a
Korzó Drogueriában Piacz-utca 42. TELEFON 14-80

SZAMÁR-
ságot tesz, ha nem használja ki az alkalmat akkor, mikor napról-napra nő a drágaság és még min-dig **POTOM ÁRON** árul a **Közszükségleti Áruház** Csapó-utca 9. sz. alatt
Férfi sima divat Sephier Zuger 395 K-tól
Férfi dupla kézelő külön gallérral 495 K-tól
Férfi munkás ingek jó minőség 295 K-tól
Férfi rövid divatos lá ravaló színes 325 K-tól
Férfi kopper és vászonlábravalók 250 K-tól
Férfi színes gallérok 40 K-tól
Férfi színes divatos nyakkendők 40 K-tól
Férfi zsebkendők 48 K-tól
Férfi zokni és női harisnya 50-70 K-tól

Mindenkinél olcsóbban
a legmodernebb kivitelben készít **férfi ruhákat**
saját és hozott szövetekből.
Szíves pártfogást kér
KELEMEN JÓZSEF
uri szabó, Gyöngyvirág-utca 2. szám.
A közkörház közelében.
Tisztviselőknak árendedmény!

Dr REX-féle
Eucalyptus fogszappan.
A tubusos fogcrémmel ellentét-ben ólmot nem tartalmazhat.
Olcsó, kellemes, biztos hatása.
Gyártja és forgalomba hozza:
Dr REX Chemiai Gyár és Gyógy-árunagykereskedés R.-T.
Debreczen, (Városház épület.)
Telefon 292.

Menekültek, tisztviselők közalkalmazottak
kedvezményesáru bevásárlási forrása a „BÉKE” áruház Szent Anna-u. 5. sz.
Júliusi árjegyzéke a még meglévő régi készletből:
115 széles mintás opál 375 K
115 széles himzett opál 395 K
Angol zephir 175 K
Kitűnő fénygajpu kelme 250 K
Lilliom vászon 190 K
Női fekete, barna és fehér harisnya 68 K
Mouszlin harisnya finom 200 K
Férfi pastel zokni 60 K
Sveizi himzettekből nagy választék olcsó árban.

Gazdasági VAS ÁRUK, takarékbu-torok, konyhák és bu-torvasalások, lemezdedények beszerezhetők:
TELEFON: 6-20
Bakos István vas-kereskedésben. Csapó-utca 88. sz.

Élesdi mész
darabos és oltott
ASBESTPALA
békebeli minőségben, portlandcement, kátránypapír, karcági és szovátii cserép nagyban és kicsinybeni legolcsóbb be-szerzési forrása
SINGER LAJOS
Hatvan-u. 71. sz. (Kisállomásnál.)

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy **asztalos műhelyemet Homokkert-utca III. sz.** alá helyeztem. Elvállalok minden e szakba vágó munkát jutányosan ugyszintén javításokat is
PONGRÁCZ ÁRPÁD
műbutor és épület asztalos Debreczen, Homokkert-u. 111. szám.